

感天动地的奋斗史诗

金文

一唱雄鸡天下白。

1949年10月1日，毛泽东主席在天安门城楼上向全世界庄严宣告：中华人民共和国中央人民政府成立了。

这一刻，载入史册；这一刻，开启征程。

面对生产萎缩、生态破坏、交通梗阻、民生困苦、失业众多的“烂摊子”，中国共产党始终保持清醒头脑，满怀信心地带领全国各族人民踏上实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大征程。

70年，披荆斩棘；70年，砥砺前行！

那个曾经积贫积弱的中国，正踏着铿锵的步伐走向繁荣富强；那个曾经温饱不足的中国，正在实现全面小康的历史性跨越；那个曾经封闭落后的中国，正在深刻改变世界经济发展格局……

曾经满目疮痍的中国大地，换了人间；曾经水深火热的中华民族，焕发新颜。

——这是新中国经济实力和综合国力实现历史性跨越的70年。

70年前，常年的战乱让旧中国千疮百孔、满目疮痍。新中国成立之初，经济基础极端薄弱，农业停滞在中世纪的落后状态，工业水平比世界主要国家落后百余载。1952年，我国国内生产总值仅为679亿元，人均国内生产总值为119元。

70年来特别是改革开放以来，我国经济快速发展，经济规模不断扩大，国民经济总量接连跨越1万亿元、10万亿元、40万亿元、90万亿元大关。2018年，我国经济总量占世界经济比重接近16%；按不变价计算，国内生产总值比1952年增长174倍；人均国民总收入达到9732美元，高于中等收入国家平均水平。

——这是新中国人民生活水平和民生福祉发生翻天覆地的变化的70年。

70年前，在“三座大山”的压迫下，广大人民群众家徒四壁、贫困如洗，城镇劳动力多数处于失业状态。新中国成立之初，居民收入和消费水平极低。1949年，全国居民人均可支配收入仅为49.7元。

新中国成立后，社会主义基本制度的确立，以及农村基础设施的建设、农业技术的推广、农村合作医疗体系的建立等为减缓贫困奠定了基础。改革开放以来，城乡居民收入大幅增长，居民消费水平明显提升，生活质量显著改善。党的十八大以来，坚持精准扶贫、精准脱贫，全面打响脱贫攻坚战，脱贫摘帽有序推进，“两不愁三保障”基本实现，农村从普遍贫困走向整体消灭绝对贫困。我国成为首个实现联合国减贫目标的发展中国家，对全球减贫贡献超过70%。千年小康梦，圆梦在眼前。

——这是新中国国际地位显著提升和影响力日益彰显的70年。

70年前，刚刚成立的新中国遭到了西方敌对势力的政治孤立和经济封锁，与其他国家的经济交往较少。

70年来，我国逐步打破封锁，与亚非拉国家的交往逐步扩大，成功恢复了在联合国的合法地位。改革开放特别是党的十八大以来，我国积极融入国际社会，开放的大

门越开越大。从兴办经济特区，到推进沿海沿江沿线和内陆中心城市对外开放；从加入世界贸易组织，到共建“一带一路”，设立自由贸易试验区，举办中国国际进口博览会……中国的对外开放实现了历史性跨越：中国的发展深度融入全球经济，成为全球经济增长的稳定器和动力源；中国的“朋友圈”不断扩大，在全球治理体系变革中贡献了中国智慧，展现了大国担当！

……

时光荏苒，弹指一挥间。

今日之中国，信息畅通，公路成网，铁路密布，高坝矗立，西气东输，南水北调，高铁飞驰，巨轮远航，飞机翱翔，天堑变通途。

今日之中国，已经成为世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国，外汇储备也连续多年位居世界第一。

今日之中国，绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一首感天动地、气壮山河的奋斗史诗，创造了一个又一个人类发展史上的伟大奇迹！

中国从来没有像今天这样接近民族复兴的伟大目标，中国人民从来没有像现在这样在世界上扬眉吐气！

艰难困苦，玉汝于成。

这些历史性成就、历史性变革，不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的！

——70年翻天覆地的历史性巨变，源自始终坚持中国共产党的领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。70年来，中国共产党坚持用时代发展的要求审视自己，以自我革命的精神加强和完善自己，把方向、谋大局、定政策、促改革，带领全国各族人民攻坚克难，战胜种种风险，跨越重重挑战。中国共产党的领导，是新中国70年来取得伟大成就的根本原因和强大动力。

——70年翻天覆地的历史性巨变，源自坚定不移地推进改革开放。开放带来进步，封闭必然落后。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。新中国成立之初，中国经济发展步履艰难。改革开放以来，我国统筹国内国际两个大局，坚持对外开放的基本国策，实行积极主动的开放政策，形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局，经济社会面貌发生了巨大变化。

——70年翻天覆地的历史性巨变，源自始终坚持把发展作为第一要务。贫穷不是社会主义，发展才是硬道理。70年来，我国牢牢扭住经济建设这个中心，毫不动摇坚持发展是硬道理、发展应该是科学发展和高质量发展的战略思想，全面增强了经济实力、科技实力、国防实力和综合国力，为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴奠定了雄厚物质基础。

——70年翻天覆地的历史性巨变，源自始终坚持以人民为中心。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。70年来，中国共产党始终把全心全意为人民服务作为根本宗旨，把人民拥护

不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策的依据，顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，不断实现人民对美好生活的向往，让人民共享改革开放成果，激励广大人民群众更加自觉地投身改革开放和社会主义现代化建设事业。

七十载砥砺前行，九万里风鹏正举。

今天，中国特色社会主义进入了新时代。古人云：“九层之台，起于累土。”又曰：“事者，生于虑，成于务，失于傲。”面对更加光荣的使命、更加艰巨的任务、更加严峻的挑战、更加伟大的工作，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，而要审时度势，抓住历史变革时机，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，勇立潮头、奋勇搏击、锐意进取，在中华民族伟大复兴的征程中续写新的宏伟篇章。

① 处于转场过程中的长征五号运载火箭。

孙浩摄(新华社发)

② 9月12日，河北省张家口市宣化区园林工人在中山广场制作国庆节主题花坛。

陈晓东摄(中经视觉)

1949—2019